
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε, κατά 

το λόγο της αρμοδιότητας μας, ότι: 

 

1. Για την αντιμετώπιση του ζητήματος των κατολισθήσεων στο Μαγαρικάρι του 

Δήμου Φαιστού, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α1483/ 07-04-2025 (ΑΔΑ: ΨΟΖΑ46ΝΠΙΘ-ΡΟ7) 

Απόφασης του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, παρατάθηκε η κήρυξη σε 

κατάσταση έκτακτης ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Φαιστού, της Περιφερειακής 

Ενότητας Ηρακλείου, της Περιφέρειας Κρήτης, καθώς εξακολουθούν να υφίστανται οι λόγοι 

κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των συνεπειών που προέκυψαν από τα έντονα καιρικά 

φαινόμενα (έντονες βροχοπτώσεις, κατολισθήσεις κλπ.) που εκδηλώθηκαν στις 06-04-2019 

στην παραπάνω περιοχή, με ισχύ έως και 09 Οκτωβρίου 2025. 

Βάση της ανωτέρω Απόφασης μπορούν να δρομολογηθούν από τους αρμόδιους 

Φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, με τη διαδικασία του κατεπείγοντος, δράσεις και έργα 

πολιτικής προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των 

συνεπειών, όπως για παράδειγμα έργα αποκατάστασης των υφιστάμενων υποδομών. 

 

 2. Για την αντιμετώπιση του κινδύνου κατολισθήσεων, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) έχει -ήδη από το έτος 2016- συνάψει Μνημόνιο Συνεργασίας 

(επικαιροποιήθηκε το έτος 2021) με την Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτικών  

Ερευνών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.), με αντικείμενο:  

α.  την παροχή υπηρεσιών Συμβούλου -μέσω της «Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης» της 

Ε.Α.Γ.Μ.Ε.- αμέσως μετά από σοβαρά Καταστροφικά Φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας ή 

κατά τη διάρκεια εν εξελίξει σοβαρών καταστροφικών φαινομένων γεωλογικής αιτιολογίας 

(κατολισθήσεις, εδαφικές υποχωρήσεις, καθιζήσεις), είτε αυτά αποτελούν πρωτογενή 

φαινόμενα, είτε αποτελούν επαγόμενα φαινόμενα άλλων πρωτογενών γεωλογικών 
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φαινομένων, όπως σεισμοί, ηφαιστειακές εκρήξεις κ.λπ., είτε αποτελούν επαγόμενα 

φαινόμενα ανθρωπογενών παρεμβάσεων, και 

β. τη  συνεργασία της Γ.Γ.Π.Π. και του Ε.Α.Γ.Μ.Ε. ως Συμβούλου σε δράσεις 

ανάλυσης/ εκτίμησης του κινδύνου καταστροφών από φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας 

(πλην σεισμών). 

Στο πλαίσιο αυτό, τα Αποκεντρωμένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (Περιφερειάρχης, 

Αντιπεριφερειάρχης, Δήμαρχος) δύνανται -σε περιπτώσεις συντελεσθέντος ή εν εξελίξει  

καταστροφικού φαινομένου γεωλογικής αιτιολογίας (κατολισθήσεις, εδαφικές υποχωρήσεις, 

καθιζήσεις)- να αιτούνται προς την Γ.Γ.Π.Π. την αποστολή της Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης 

της Ε.Α.Γ.Μ.Ε., προκειμένου να προβεί σε τεχνικογεωλογική αναγνώριση, προς τον σκοπό της 

καταγραφής των φαινομένων και των επιπτώσεων τους, καθώς και της εκτίμησης της 

επικινδυνότητας για τις επηρεαζόμενες κατασκευές (κατοικίες, οδικό δίκτυο και συνωδά 

έργα). 

Έως σήμερα, δεν έχει υποβληθεί στη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 

σχετικό αίτημα. 

 

3. Αναφορικά με την παροχή στεγαστικής συνδρομής και κρατικής αρωγής σε 

επιχειρήσεις και αγροτικές εκμεταλλεύσεις, επισημαίνεται ότι σε περίπτωση εκδήλωσης 

κατολίσθησης, προκειμένου η Γενική Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών 

Καταστροφών του Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας να δρομολογήσει 

την έκδοση Κ.Υ.Α., θα πρέπει η οικεία Περιφέρεια να υποβάλει σχετικό αίτημα συνοδευόμενο 

από τεχνική έκθεση κατόπιν γεωλογικής μελέτης, με συνημμένο τοπογραφικό διάγραμμα (κλ. 

1:1000), στο οποίο θα προσδιορίζεται η πληγείσα και η επαπειλούμενη περιοχή. 

Επίσης, σε περίπτωση που ο Δήμος διενεργήσει αυτοψίες σε πληγέντα κτήρια και 

διαπιστώσει βλάβες λόγω της κατολίσθησης που προκαλούν επικινδυνότητα, δηλαδή 

εγκυμονούν κινδύνους για την ασφάλεια των ενοίκων, θα πρέπει να ενημερωθεί σχετικά η 

Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., προκειμένου να αποστείλει κλιμάκιο μηχανικών για αυτοψία και περαιτέρω 

ενέργειες. 

Σας πληροφορούμε ότι, εισέτι, για το Μαγαρικάρι, η Περιφέρεια Κρήτης και ο Δήμος 

Φαιστού δεν έχουν προβεί σε ενέργειες σύμφωνα με τις ανωτέρω διαδικασίες. 

 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου 

να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να 

σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία.  
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